

# 耕 您 有 約

戶外教室

2021.03.01

No. 04



## 緣起

民國一〇五年五月間，法鼓山副執行長辦公室以大愛基金會所屬石門區乾華段阿里磅山會區約3.5公頃土地，久未使用，擬請社大負責管理並使用該土地，社大慨然允諾。

近年來，由於農藥的過度使用，不僅傷害了人體健康，也破壞了生態環境。近年的議題，由於農藥的過度使用，不僅傷害了人體健康，也破壞了生態環境。近年的議題，由於農藥的過度使用，不僅傷害了人體健康，也破壞了生態環境。

作物收成豐碩，不但枝葉茂盛，翠綠欲滴、梗直而堅挺，果實累累，味道甘甜，沒有見過的一定不會相信，但你見到後，西諺云：「眼見為憑」(Seeing is Believing)正好給它作最佳的註解。

希望本園區結合地方特色，推動法鼓山的理念，落實自然環保，帶動並重視發展友善農耕、友善大地的目的。

校長 曾濟群 謹述  
民國107年9月

### 以

# 自然環保的理念

## 推動自然農法達到友善大地的目的

由於自然農法採行三不原則：一、不灑農藥、二、不用化學肥料、三、不用人工肥料(即動物的糞便與尿液)，作物的成長，完全依照大自然的陽光、空氣與水，及風吹雨淋與露水來滋潤。所以很多人以奇異的眼光來看這種近乎「自生自滅」的不作為，效果非常良好。

自然環保是四環之一，其目的在保護環境與生態的平衡發展，不受人為的污染與破壞。而自然環保所推動的即在保護大地不受污染與破壞，徹底解決人民的食安問題。民國一〇五年，法鼓山社會大學開始經營石門戶外教室，即依照此一方法進行，迄今五年效果非常良好。

民國一〇八年十月，法鼓山舉辦心靈環保農業創生研討會，開幕式貴賓致詞，來賓台大農學院院長盧虎生教授說「他起先對心靈環保一詞毫無概念，不過看完資料後恍然大悟，氣候變遷乃是人類活動的結果所造成，因此要改變氣候變遷的惡化，必須從改善人類的活動行為開始，要改變人類的行為，當然先要從心靈的改變開始，所以我很敬佩法鼓山聖嚴法師的立論。」實則師父常說：「環境污染不離人為，人為不離人心」，與盧教授的話並無二致。



圓潤光亮的咖啡果。

能長出什麼東西。但當他們來農地參觀後，看見碩大的果瓜、青翠欲滴的蔬菜、茶葉、咖啡樹與圓潤光亮的咖啡果以後，大為驚嘆。每次有重要團體來參訪時，法鼓山副住持、推動自然農法的導師果祥法師，會把他其他農地栽種的收成拿到會場展示，加強證明自然農法之可行性。

老師擔任，他們是各該課程的專家，而對自然農法有正確的認知。這種作物與課程結合的方式可說是戶外教室的特色，教學共同進行。我們不但培育了很多自然農法的鼓手，重要的是經由他們的熱心參與，希望能帶動風氣。我們藉著教與學從中培育了許多義工。由於園區遼闊，種植不同的作物，有團體或貴賓來參觀時，他們就各以所學在老師的領導下介紹，解決了我們園區欠缺解說員的一個問題。他們平時輪班前往農地巡視，除了定期澆水以外並製作紀錄，以備上課時報告。真是感恩這些熱心投入的義工們，披星戴月，沒有他們的戶外教室不可能有今天的成果。

我們在推動自然農法的過程中經常會受到質疑，就是雜草應不應該清除的問題。我們認為那些



▲我們都是一家人，共同推動自然環保的理念。

綠意盎然的茶園。



我們經營石門戶外教室，採用的方式是課程與園區內的作物結合的方式進行，即依據園內重要的作物，如茶葉、咖啡、地瓜、藥用植物等，分別由李宗烈、廖中賜、賴國林與康金龍

雜草已經影響到作物成長時，即應該拔除，放置在作物的下方讓其自然發酵、化作土壤。清朝的詩人龔自珍賞花，曾吟詩一首，「浩蕩離愁白日斜，吟鞭東指即天涯。落紅不是無情物，化作春泥更護花。」作物的花、果、葉自然脫落，即可作為「春泥」而「更護花」，同理除掉的野草，放置在作物的下方讓其自然腐化發酵，最後成為天然的養分，由作物來吸收又有何不可呢？

推動一項理念，而此項理念如與日常生活習慣不同，往往需要更多的時間去試煉，如觀念陳義過高而令人裹足不前時，不宜操之過急，不如一步一步腳印，即所謂「步步蓮華」，總有達到目的的一日，最重要的是有沒有這個「心」用在這個問題上，「萬法唯心」，不是嗎？